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UVOD

Volitel'ny predmet cvienia z matematiky nadvézuje na uc¢ivo matematiky a ostatnych
prirodovednych predmetov. Vedomosti ziskané v predmete matematika si Zziaci overuju
adoplnaju pri &itani a porozumeni udebnych textov, vypliiani pracovnych listov, ich

vyhodnocovani a samostatnou pracou pri preverovani svojich vedomosti formou testov.

Pred kazdou aktivitou je potrebné zopakovat si zdkladné poznatky =z uciva
matematiky, na ktoré nadvdzuju pracovné listy a testy. Na takéto zopakovanie zékladného
uciva slizia aj ponukané ucebné texty, pracovné listy a testy S vypracovanymi spravnymi
odpoved’ami a S hodnotenim Ziackych vykonov. Vyucujlci rychlou formou ziska spétna

vdzbu o vedomostiach ziakov, prip. sa moze vratit’ k nepochopenému ucivu.

Ucebny zdroj sa skladd zo siedmich ucebnych textov z vybranych uciv voliteI'ného
predmetu ,,Cvi¢enia z matematiky* v 5. ro¢niku z tematickych celkov ,,Pocitame spaméti®,
,Nasobenie a delenie®, ,,Cisla vacsie ako 10 000%, ,Rimske &islice a ¢isla“, ,,Meranie®,
,Premiefianie jednotiek®, ,,PoCitame pisomne* a ,,Obvod utvaru®. Dal§iu &ast’ tvoria 4
pracovné listy Z uvedenych tematickych celkov. Poslednu ¢ast tvoria dva testy, a to ,,Pisomné
s¢itanie a od¢itanie” a ,,Premena jednotiek dizky“. Pracovné listy a testy obsahuju aj riesenia

uloh a vyhodnotenia Ziackych vysledkov.



UCEBNY TEXT & 1
Predmet: Cvi¢enia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Cislo, cifra, ¢islica

V kazdodennom zivote sa neustale stretdvame s pojmami: ¢islo
cifra
Cislica
Pojem cifra vyjadruje to isté ako pojem ¢islica.
Pocet cifier alebo ¢islic je prave 10. St to tieto cifry: 0, 1, 2, 3,4,5,6,7, 8, 9.
Z cifier st zloZené rozne Cisla, ktoré pouzivame u nas a nazyvame ich arabské cisla.
Okrem arabskych ¢islic a ¢isel pozname aj rimske Cislice a ¢isla.
Arabské cisla rozdel'ujeme na:
jednociferné —napr. 6, 3,9,0, ...
dvojciferné — napr. 54, 78, 96, . . .
trojciferné — napr. 543, 642, 890, . . .
viacciferné — napr. 75 398, 9 876 553 232, 43 569 876 098, . . .
Podl'a iného delenia pozname ¢isla:
parne — napr. 4, 76, 982, . . .
neparne — napr. 3, 67, 659, . ..
Parne ¢isla st také Cisla, ktoré sa kondia ¢islicami: 0, 2, 4, 6, 8
Neparne cisla su také Cisla, ktoré sa koncia ¢islicami: 1, 3,5,7,9

V zapisoch cisel su dolezité nielen cifry, z ktorych sa Cislo sklada, ale aj miesto Cislice v Cisle
— pozicia v zapise daného Cisla.

Cisla 572 a 257 st rozne, aj ked’ sa skladaji z rovnakych &islic.

V cisle 9 876 543:



cifra 3 vyjadruje pocet jednotiek, cifra 4 vyjadruje pocet desiatok, cifra 5 vyjadruje pocet
stoviek, cifra 6 vyjadruje pocet tisicok, cifra 7 vyjadruje pocet desat’tisicok, cifra 8 vyjadruje
pocet stotisicok a cifra 9 vyjadruje pocet milionov.

UCEBNY TEXT &. 2

Predmet: Cvi¢enia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Meranie dizky

V beznom zivote sa Casto stretdvame so situdciami, v ktorych potrebujeme nieCo odmerat,
napr. vysku c¢loveka, dlzku stola, vzdialenost” dvoch bodov, dlzku, Sirku a vySku miestnosti

a pod.

V uvedenych situaciach vyuzivame meranie dizky.

Pri merani dizky sa pouZivaji rozne dizkové meradla: pravitko
krajéirsky meter
stolarsky meter - colstok
pasmo
posuvné meradlo
mikrometer a iné.

Rozne dizkové meradla nemusia merat’ rovnako. Nie so vietkymi sa da merat’ s rovnakou
presnostou. To je potrebné mat’ na pamiti pri merani dizky. Podla hodnoty meranej dizky
potrebujeme vybrat’ vhodné dizkové meradlo.

V roznych situaciach potrebujeme merat’ s roznou presnostou:

- pri odhadovani vacsich vzdialenosti pouzivame presnost’ na kilometre,

- pri stavbach vSak uz pouzivame presnost’ na centimetre alebo milimetre,

- pri rdznych vyskumoch sa pouziva eSte viacsia presnost’, napr. na mikrometre,

- pri objedndvani dvier na mieru musime priestor pre dvere odmerat s presnostou na
milimetre,

- ked’ ideme do prirody opekat’, potrebujeme razne dlhé priblizne 1 meter,

- pri vyrobe poli¢ky do skrine potrebujeme odmerat’ dosku tak, aby nebola SirSia ako Sirka
skrine, ale nesmie byt’ ani ovel’a uzsia ako Sirka skrine a pod.

Naucte sa merat’ dlzku GseCky s presnostou na milimetre — je to najmensi dielik na pravitku.



Pravitko musite pri merani priloZit presne na tsecku, ktorej dizku meriate a hodnotu
Z pravitka odcitat’ vzdy kolmo.

Merajte radsej viackrat, aby vysledna namerand hodnota bola ¢o najpresnejsia.
Vela §tastia, pevnii ruku a presné oko pri merani dizky.

UCEBNY TEXT &. 3
Predmet: Cvicenia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Obvod utvarov

V beznom Zivote sa stretivame s pojmami obvod ttvarov, i ked’ o tom nevieme. Je to
napriklad pri ndkupe dizky pletiva na oplotenie zahrady.

Dizku plota okolo zahrady nazyvame obvod zahrady.

Obvod mnohouholnika budeme poéitat’ ako stéet diZok vetkych jeho stran. Obvod budeme
oznacovat’ pismenom 0 a jednotkami obvodu st dizkové jednotky, napr. km, m, dm, cm,
mm.

Medzi najznamejsie utvary patria: §tvorec a obdiznik.

Obvod Stvorca: 0=4.a a— dizka strany $tvorca

Priklad 1:

Vypoditajte, kol’ko metrov pletiva budeme potrebovat’ na oplotenie zahrady so stranou dizky
10 metrov.

Riesenie: 0=4.10m=40m

Odpoved’: Na oplotenie zdhrady budeme potrebovat’ 40 metrov pletiva.

Obvod obdiZnika: 0=2.a+2.b a — dizka obdiznika, b — sirka obdiznika

Priklad 2:



Vypoéitajte, kol’ko metrov pletiva budeme potrebovat’ na oplotenie zahrady, ktorej dizka je 15
metrov a Sirka 8 metrov.

RieSenie: 0=2.15m+2.8m=30m+16 m=46m

Odpoved’: Na oplotenie zahrady budeme potrebovat’ 46 metrov pletiva.

UCEBNY TEXT &. 4

Predmet: Cvi¢enia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Jednotky dizky

V roznych krajinach sa pouzivaji pri merani dizky rézne jednotky dizky. Vo viésine Eurdpy
aj U nas sa na meranie dizky najéastejsie pouziva meter a jeho Gasti alebo nasobky.

Zakladnou jednotkou dizky u nas je meter, ktorého znac¢ka je m.

V praxi sa pouzivaja aj iné jednotky dizky: kilometer — km
decimeter —dm
centimeter —cm
milimeter — mm.

Plati:

1km=1000m

1m=10dm =100 cm =1 000 mm

1 dm =10 cm =100 mm

1cm =10 mm

Zaujimavost' 1:

V starovekom Egypte pouZivali na meranie dizky jednotku kralovsky laket, ktory sa
delil na 7 dlani a kazd4 dlait mala 4 prsty.

Zaujimavost' 2:

Angli¢ania v minulosti poZivali na meranie diZky iba jednotky stopa a yard.

Yard urcili ako vzdialenost’ medzi nosom a palcom natiahnutej ruky jedného ich krala:
1 stopa = 30,48 centimetrov
1 yard = 91,44 centimetrov

Inou jednotkou dizky, s ktorou sa mézeme stretnut’, je mila. Existuju dve zakladné mile:



namorna mila a anglicka mil’a.

1 namorna mil'a = 1852 metrov

1 anglicka mil'a = 1609 metrov

UCEBNY TEXT &. 5
Predmet: Cvi¢enia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Nasobenie a delenie ¢islami 10, 100, 1 000, ...

Pri nasobeni Cisel vieme niekedy napisat’ vysledok hned’, inokedy nam to trva dlhsie.

Je potrebné, aby sme sa naucili mali nasobilku a potom pri ndsobeni aj vicSich Cisel
nebudeme mat’ problémy.

Vel'mi 'ahko sa tiez nasobi pri nasobeni réznych ¢isel ¢islami 10, 100, 1 000, . . .

Pri nasobeni Cisla ¢islom 10 staci, ked’ na koniec nasobeného ¢isla dopiSeme 1 nulu,
napr. 43 . 10 = 430.

Pri nasobeni ¢isla ¢islom 100 staci, ked’ na koniec nasobeného ¢isla dopiSeme 2 nuly,
napr. 43 . 100 =4 300.

Pri nasobeni ¢isla ¢islom 1 000 staci, ked’ na koniec nasobeného ¢isla dopiSeme 3 nuly,
napr. 43 .1 000 =43 000.

Podobne je to aj pri deleni. Ak sa naucite malu néasobilku a delilku, nebudete mat’ problémy
ani pri deleni vacSich Cisel.

Vel'mi 'ahko si zapamaétate, ako sa delia Cisla ¢islami 10, 100, 1 000, . . .

Pri deleni ¢isla ¢islom 10 staci, ked’ na konci ¢isla, ktoré delime, nenapiSeme 1 nulu,
napr. 750 : 10 = 75.

Pri deleni ¢isla ¢islom 100 staéi, ked’ na konci ¢isla, ktoré delime, nenapiSeme 2 nuly,
napr. 7500 : 100 = 75.

Pri deleni c¢isla ¢islom 1 000 staci, ked’ na konci Cisla, ktoré delime, nenapiSeme 3 nuly,
napr. 75000 : 1 000 = 75.

Priklad 1: Janko ma 10-krat viac zndmok ako Martin, ktory méa 15 zndmok. Kol'ko zndmok
ma Janko? 15.10=150



Janko ma 150 znamok.

Priklad 2: Evka ma 10-krat menej pohl'adnic ako Janka, ktorda ma 270 pohladnic. Kolko
pohladnic ma Evka? 270 :10=27

Evka ma 27 pohl'adnic.
UCEBNY TEXT &. 6
Predmet: Cvicenia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Cisla vicsie ako 10 000 — zaokruhl'ovanie a porovnavanie

Niekedy pri urcitych vypoctoch potrebujeme porovnat hodnoty niektorych cisel.
Porovnavame, i je niektoré Cislo oproti inému vicsSie, menSie alebo sa porovnavané cCisla
rovnaju. Vzt'ah medzi ¢islami zapisujeme znamienkami:

e vicSie >

e menSie <

e rovnasa=
Ak si porovndvané Cisla zndzornime na €iselnej osi, vicsie je vzdy to, ktoré lezi vpravo.
Priklad:

Porovnajte dvojice ¢isel: 3a5,7al,2a4.

Znézornime si tieto Cisla na ¢iselnej osi a v kazdej dvojici si pozrieme, ktoré lezi viac vpravo.
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Teraz dané dvojice zapiSeme pomocou znamienok nerovnosti:
3<5,7>1,2<4.

To isté plati aj pre velké ¢isla, napr.: 100 346 > 100 342.

V ur¢itych pripadoch potrebujeme niektoré Cisla zaokruhlit’.

Prirodzené ¢isla moZeme zaokrahl'ovat’ na desiatky, stovky, tisicky, desat’tisicky, stotisicky,
milidny,....

Pri zaokrihlovani na desiatky, rozhoduju o tom, ¢i budeme zaokruhlovat’ dané cislo
nahor alebo nadol, ¢isla na mieste jednotiek.

Ak je na mieste jednotiek Cislica 1 az 4, zaokrtthlime dané ¢islo nadol — to znamena, Ze ¢islo
na mieste desiatok sa nezmeni a na mieste jednotiek bude 0.



Priklad:

51 =50 52 =50 53 =50 54 =50

Ak je na mieste jednotiek ¢islica 5 az 9, zaokrihlime dané ¢islo nahor — to znamena, Ze ¢islo
na mieste desiatok sa zvac¢si o jednu a na mieste jednotiek bude opét 0.

Priklad:

55 =60 56 =60 57 =60 58 =60 59 =60

Pri zaokrihl’ovani na stovky, rozhoduju o tom, ¢i budeme zaokruhlovat’ dané dcislo
nahor alebo nadol, ¢isla na mieste desiatok.

Opét plati, ze ak je na mieste desiatok Cislica 1 az 4, zaokrithlime dané ¢islo nadol — ¢islo na
mieste stoviek sa nezmeni a na mieste desiatok a jednotiek budi nuly.

Priklad:

512 =500 522 =500 532 =500 542 =500

Ak je na mieste desiatok ¢islica 5 az 9, zaokrithlime dané ¢islo nahor — ¢islo na mieste stoviek
sa zvacsi o jednu a na mieste desiatok a jednotiek budu 0.

Priklad:

550 =600 565 =600 574 =600 588 =600 591 =600
Z toho vyplyva:

o ak zaokrahl'ujeme na desiatky, rozhoduju jednotky, pricom po zaokruhleni bude na ich
mieste O

o ak zaokruhl'ujeme na stovky, rozhoduji desiatky, priCom po zaokrthleni bude na ich
mieste a tieZ na d’alSom 0

e ak zaokruhl'ujeme na tisicky, rozhodujui stovky, pricom po zaokrthleni bude na ich
mieste a tiez na d’alSich miestach 0

o ak zaokruhl'ujeme na desattisicky, rozhoduju tisicky, pricom po zaokruhleni bude na
ich mieste a tiez na d’alSich miestach 0

e ak zaokruhl'ujeme na stotisicky, rozhoduju desat'tisicky, pricom po zaokruhleni bude
na ich mieste a tiez na d’alSich miestach 0

e ak zaokrthl'ujeme na miliony, rozhoduju stotisicky, pricom po zaokrthleni bude na
ich mieste a tiez na d’alSich miestach 0.

Zopakujte si:

1. Zaokruahlite na desiatky cisla 64, 52, 81, 15, 63.

2. Zaokruhlite na stovky ¢isla 128, 3 642, 69 512, 589, 31 259.

3. Zaokruhlite na tisicky ¢isla 6 398, 12 964, 52 691, 3 810, 691 251.



UCEBNY TEXT ¢&. 7

Predmet: Cvicenia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Rimske ¢islice a ¢isla

Rimske cislice predstavuju zapis ¢isel pomocou pismen abecedy. V minulosti vyuzivany
spOsob zapisovania ¢isel sa vSak pomaly vytraca a v sucasnosti ho mézeme najst’ napriklad na
hodinach, v knihach (¢i uz ako ¢isla stran alebo oznacenie kapitol), pri roznych historickych
napisoch, vo filmovych dielach, v rokoch a pod.

Zakladné cCisla a symboly:

=1
V=5
X=10
L =50
C=100
D =500
M =1000

Pravidla pri vytvarani rimskych ¢islic

Rimske cisla zapisujeme pomocou symbolov I, V, X...

PiSeme ich od znakov najvysSej hodnoty po znaky najnizsej hodnoty (LXV = 65).
Vigsinou kombinujeme maximalne tri rovnaké Cislice, avSak moZe nastat’ pripad,
kedy sa kombinuju Styri rimske Eislice.

Napriklad:

1.

2.

IIIT = 4, toto sa vSak uz dnes malokde pouziva, bolo nahradené znakom IV, avSak
dodnes ho mdézeme néjst’ na cifernikoch hodin.

XXXX = 40, toto uz nikde nenajdeme, bolo nahradené¢ znakom XL, zapis ¢isla 40
(podobne ako 4) v podobe XXXX (IIII) je vel'mi nezvycajné a nepouzivané, avSak
nemozno ho povazovat za Gplne chybné.

Ak sa pred vidc¢sSou rimskou ¢islicou nachadza mensSia rimska ¢islica, znamena to, Ze
tuto mensiu ¢islicu musime od tej vdcsej odpocitat. Takymto sposobom sa moze
odcitat’ iba jedna rimska ¢islica (vo vel'kych vynimkach dve). Napr.: IX=10-1=09.
Na zéklade tohto pravidla boli odvodené doplnkové rimske ¢islice, a to:

XL =40 XC =90



CD =400 CM =900

V. nula medzi rimskymi ¢islicami v podobe nejakého pismena abecedy neexistuje.
Rimania ju sice poznali, ale mali pre fiu svoj vlastny zapis, a to ako vyraz nullae, ¢o
znamena nic.

Tabulka niektorych rimskych ¢islic

Rimska ¢islica | Arabska ¢islica
I 1
I 2
Il 3
v 4
\% 5
VI 6
VIl 7
VI 8
IX 9




X 10
Xl 11
X 12
X1 13
XV 14
XV 15
XVI 16
XVII 17
XVII 18
XIX 19
XX 20
XXX 30
XL 40




L 50
LX 60
LXX 70
LXXX 80
XC 90

C 100
CcC 200
CD 400
D 500
CM 900
M 1000
MM 2000
MMM 3000




PRACOVNY LIST &. 1
Predmet: Cvicenia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Ulohy, kde je viac slov ako &isel

V nasledujucich kratkych slovnych ulohdach si precvicite scitanie a odcitanie Ccisel. Pri
niektorych ulohdach sa moze stat, Ze neporozumiete textu na prvykrat. V tom pripade si treba
ulohu precitat este raz, hlavne pozorne, a nad kazdym udajom v ulohe sa zamysliet.

1. Janka ma 84 nalepiek. Jej kamaratka Laura ma len 48 nalepiek. Kolko nélepiek musi
dat’ Janka Laure, aby mali rovnaky pocet nalepiek?

Riesenie:

Odpoved'’: Janka musi dat’ Laure ....... nalepiek.
2. Adam ma 57 znamok. Kol'ko by mal znamok, keby 16 z nich vymenil za 24 znamok?

Riesenie:

Odpoved’: Adam by mal po vymene ....... znamok.

3. Veronika zbiera karti¢ky s hokejistami. Ked’ darovala Karolovi k narodenindam 18
kartiCiek, aj tak jej eSte zostalo 77 kartiCiek. Kol'ko karti¢iek mala Veronika pred
darovanim?

Riesenie:

Odpoved’: Veronika mala pred darovanim ....... karticiek.

4. Fero mal 253 nalepick a 189 znamok. S kamaratom Petrom vymenil 40 svojich
znamok za jeho 50 nélepiek. Kol'ko zndmok mé Fero po vymene?

Riesenie:



Odpoved’: Fero ma po vymene ....... znamok.

SPRAVNE RIESENIA:

1. 84-48=36 36:2=18
Skuska spravnosti: Janka 84 — 18 = 66
Laura 48 + 18 =66

Odpoved’: Janka musi dat’ Laure ..18.. nalepiek.

2. 24-16=8 57+8=65

Odpoved’: Adam by mal po vymene ...65... znamok.

3. 77+18=95

Odpoved’: Veronika mala pred darovanim ...95... karticiek.

4. 189-40=149

Odpoved’: Fero ma po vymene ...149... zndmok.

Hodnotenie odpovedi:

4 samostatne vyrie§ené ulohy = VYBORNE

3 samostatne vyrieSené tulohy = VELECMI DOBRE

2 samostatne vyriesené ulohy = CITAJ TROSKU POZORNEJSIE

1 samostatne vyrieSend uloha = NABUDUCE TO BUDE URCITE LEPSIE

0 samostatne vyrieSenych tloh = SO SLOVNYMI ULOHAMI MAS PROBLEM



PRACOVNY LIST ¢&. 2
Predmet: Cvicenia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Poditame v eurach a centoch

Ked' ideme nakupovat, potrebujeme vediet scitovat' a odcitovat’ eurd a centy. Pri ndakupe
musime ceny jednotlivych tovarov scitat’ a pri vvdavku potrebujeme eura a centy odcitat. Ak
sa nenaucime vyborne pocitat’ s cenami, tak nam nebude dobre fungovat’ domacnost, hocikde
nas mozu oklamat’ a pod. Pri pocitani s eurami a centami musite vediet, ze 1 € = 100 c.
Hodnoty cien tovaru mézeme zapisovat réznymi spésobmi: 2 € 50 ¢, 2,50 €, 2°°, ...

1. Vypocitajte a vysledok uved'te pomocou ¢o najvacsieho poctu eur:

2€+3€ 45¢c= 7€20c+3€75¢c= 4€25c+5€75¢c=
75¢c+2€35¢c= 1€65¢c+4€60c= 10€82c+1€49c=
12€-2€50c= 11€20c-6€40c= 7€14c—-6€87c=
7€80c-5€= 3€85c-1€90c= 8€23¢c-89c=

2. Urcite zvladnete s¢itovanie a odCitovanie aj s takto zapisanymi cenami:

5,60€+1,30€= 2,05€+4,35€= 6,75€+725€=
1,34 €+228 €= 527€+6,78 €= 10,46 € + 4,64 €=
7,57€-1,30 €= 4,56€-3,16€= 12,45€-7,65 €=
3,67€-1,49€= 5,87€-5,718€= 1,59€-0,79 €=

3. Precvicte si pocitanie aj s takto zapisanymi cenami:
250 + 350 = 1125 + 234 - 1046 + 375 -
980 + 640 = 078 + 2480 = 7880 + 835 -

1015 . 310 = 1845 . 1018 = 590 _ 458 =



3445 _ 450 = 568 _ 487 = 367 _ 276 =

SPRAVNE RIESENIA:

1. 5€45¢c 10€95¢c 10 €
3€10c 6€25¢c 12€31c
9€50¢c 4€80c 27 ¢
2€80c¢ 1€95¢c 7€34c

2. 690¢€ 6,40 € 14 €
3,62 € 12,05 € 15,10 €
6,27 € 1,40 € 4,80 €
2,18 € 0,09 € 0,80 €

3. 6% 13* 14%

1620 2558 8715
705 827 132
2995 081 091
Hodnotenie odpovedi:

32 — 36 spravnych vysledkov = VYBORNE

27 — 31 spravnych vysledkov = VECMI DOBRE

= DOBRE, TROSKU VIAC SA SUSTRED

= MOHLO BY TO BYT AJ LEPSIE

= MUSIS SA CENAM VIAC VENOVAT,
LEBO SI NEPORADIS V OBCHODE

18 — 26 spravnych vysledkov
11 — 17 spravnych vysledkov
0 — 10 spravnych vysledkov



PRACOVNY LIST &. 3

Predmet: Cvi¢enia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Kto méa viac a kol’kokrat

V nasledujucich kratkych slovnych ulohach si precvicite nasobenie a delenie cisel. Pri
niektorych ulohach sa moze stat, Ze neporozumiete textu na prvykrat. V tom pripade si treba
ulohu precitat este raz, hlavne pozorne, a nad kazdym udajom v ulohe sa zamysliet.

1.

Cislo 48 je 12-KIAt w...vveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen. ako ¢&islo 4.

Filip ma 77 zndmok. Janko ma 7-krat menej znamok. Kol'ko zndmok mé Janko?

Riesenie:

Odpoved’: Janko ma ..........ccccoeeueennennne. znamok.

Ktoré¢ ¢islo je:

a) 4-krat vacSie ako 50 ..o
b) 6-krat menSie ako 54 ..o,
C) 5-krat vacSie ako 7 = oo
d) 7-krat menSie ako 42 oo

Myslim si &islo. Cislo 24 je osemkrét vicsie. Ktoré &islo si myslim?

Riesenie:

Odpoved’: Myslim si Cislo .........ccccuee.
Od ktorého cisla je 78 dvakrat vacsie?

Riesenie:

Odpoved’: Je to Cislo ...,

Od ktorého cisla je 36



@) Styrikrat VACSIC, .....cccovevieviiiierieeieieenns
b) dvakrat menSie? ........cccociiiiieiiieiieeieene,

7. Janka ma trikrat viac pohladnic ako Mirka. Janka ma presne 210 pohladnic. Kol'ko
pohladnic ma Mirka. O kolko ich ma menej ako Janka?

RieSenie:
Odpoved’: Mirkama ............ccoc........ pohladnic.
Mirka ma 0 ..oocvveeiieiieeieeee, pohladnic menej ako Janka.

8. Ferko a Karol zbieraju znamky. Karol ma trikrat viac znamok ako Ferko. Spolu maju
100 znamok. Viete zistit', kol'ko zndmok ma kazdy z nich?

Riesenie:
Odpoved’: Ferkoma ............... znamok a Karol mé .................... znamok.
9. Cis10 100 € wevveeeeeeeeeeeeeeeeeeea. véacsie ako &islo 25.

10. Cis1o 50 je trikrat .......cooveveveereeeeeereenenen, ako cislo 150.



SPRAVNE RIESENIA:

vacsie
77:7=11
a)50.4=200 b)54:6=9 c)7.5=35 d)42:7=6
24:8=3
78:2=239
a)36:4=9 b)36.2=72
210:3=70
210-70 =140
8. 100:4=25
25.3=75
Ferko ma ....25.......... znamok a Karol ma .......... 75 znamok.
9. Styrikrat
10. mensie

No ook~ owhe

Hodnotenie odpovedi:

10 — 9 samostatne vyrieSenych tloh = VYBORNE

8 — 7 samostatne vyrieSenych tloh = VECMI DOBRE

6 — 5 samostatne vyriesenych tloh = CITAJ TROSKU POZORNEIJSIE

4 — 3 samostatne vyriesené ulohy = NABUDUCE TO BUDE URCITE LEPSIE

2 — 0 samostatne vyrieené ulohy = SO SLOVNYMI ULOHAMI MAS PROBLEM



PRACOVNY LIST &. 4
Predmet: Cvi¢enia z matematiya — 5. ro¢nik

Téma: Hl'adame vynechané Cislice

V nasledujucich ulohdach si precvicite scitanie a odcitanie cisel. Pri niektorych ulohdch sa
moze stat, Ze nebudete vediet najst vynechanu cislicu alebo cislo na prvykrat. V tom pripade
si treba ulohu precitat este raz, hlavne pozorne, a nad kazdym udajom v ulohe sa zamysliet.

1. Dopiste chybajuce ¢islice tak, aby priklady boli spravne vypocitané:
a)

3. 3.
12345
7.7
b)
7.9.5
54 .76
718.
c)
. 333
2 .22
66 .6
. 0109

2. Dopiste chybajuce Cislice tak, aby priklady boli spravne vypocitané:

a) 125.4
- 7.21
71,

b) .73,
- 1.48
21.7



- 9.19
.93.

SPRAVNE RIESENIA:

1. @) 3432
12345
15777

b) 72905
54276
1 27181

c) 1333
2222
6636

10191

2. a) 12534
. 7821
4713

b) 5735
- 1548
2 187

c) 17249

- 9319
7930

Hodnotenie odpovedi:

6 celkom vyrieSenych prikladov

5 celkom vyrieSenych prikladov

= VYBORNE
= VEIMI DOBRE

4 — 3 celkom vyriesenych prikladov = DAVAJ SI POZOR PRI HCADANTI CiSLIC

2 celkom vyrieSené priklady

= POTREBUJES POMOC

1 - 0 celkom vyriesenych prikladov = ZATIAL SI NEVIES PORADIT PRI HZADAN(

VYNECHANYCH CISLIC



TEST ¢. 1

Predmet: Cvi¢enia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Pisomné séitanie a od¢itanie

1. Vypocitajte retaz:

743852 - 368694 + 1603791 - 84047 + 318 - 248305=

2. Pisomne vypocitajte:

397 456 + 820 748 = 1032 481 - 783 529 =
1893 076 + 914 876 = 42 678 003 — 19 738 126 =
3. Doplite chybajuce cislice:

358 7T 9] 3252 814
DSl 83 |1 - g1 -Ds

6 ]6 1 1f]o15 2325 1 ]7 8

o]

4. Vypocitajte s¢itaciu pyramidu:

76998 99 990

56 887 66 870




SPRAVNE RIESENIE:

1. 743852 - 368694 + 1603791 - 84047 + 318 - 248305=1646915

743 852 375158 1978 949

- 368 694 1603791 - 84047

375 158 1978 94 1894 902

1894 902 1895 220

318 - 248 305

1895220 1646915 6 bodov

397 456 + 820 748 =1 218 204 1032 481 — 783 529 = 248 952 4 body

1893 076 + 914 876 = 2 807 952 42 678 003 — 19 738 126 = 22 939 877

3.

3548 71594 32542
PERE 8321 - 82 17
6[3 6 1 115915 2[4325

4,
76998 99 990
56 887 66 870

350 950

163979 186971

(o]

0 =
“lole
o1l

4 body



76998 86981 99990
56887 20111 66870 33120 4 body
HODNOTENIE:

Spolu =20 bodov

STUPNICA:

20 — 18 bodov = vyborny (1)

18 — 15 bodov = chvalitebny (2)
14 — 10 bodov = dobry (3)

9 — 6 bodov = dostato¢ny (4)

5 — 0 bodov = nedostato¢ny (5)



TEST ¢&. 2

Predmet: Cvi¢enia z matematiky — 5. ro¢nik

Téma: Premena jednotiek dizky

1. Premerte:

5m= dm 200 cm = m
14 dm = cm 7km= dm
300cm = mm 450 cm = dm
42 km = m 8000 mm = m
3Tm= cm 65 dm = mm
2. Doplnte tabul’ku:
mm cm dm m km
210 000
15
7 500 000
30 000 000
19 500

3. Vypocitajte:
50mm+6¢cm=
60dm+8m=

300mm+30cm =




Tm+24cm+40mm-—-2dm=

SPRAVNE RIESENIE:

1. Premerte:

5m= dm 200 cm = 2 m

14 dm = 140 cm 7km= 70000 dm

300 cm = mm 450 cm = 45 dm
42km= 42000 m 8000 mm= 8 m

3Tm= cm 65dm= 6500 mm

10 bodov

2. Dopliite tabul’ku:

mm cm dm m km
21 000 000 2100 000 210 000 21 000 21
15 000 000 1 500 000 150 000 15 000 15
75000 000 7 500 000 750 000 75 000 75
30 000 000 3000 000 300 000 30 000 30
19 500 000 1950 000 195 000 19 500 19 a pol
20 bodov

3. Vypocitajte:
50mm+6cm=11cm
60dm+8m= 14 m

300 mm+30cm=60cm




7m+24cm+40mm-—2dm =708 cm 4 body
HODNOTENIE:

Spolu = 34 bodov

STUPNICA:

34 -31 bodov = vyborny (1)

30 — 25 bodov = chvalitebny (2)
24 — 17 bodov = dobry (3)

16 — 10 bodov = dostato¢ny (4)

9 — 0 bodov = nedostato¢ny (5)



